

## Отзыв

на автореферат диссертации Александры Николаевны Терехиной  
«Кочевая школа в современной системе образования для народов Севера РФ:  
концепции, дискурсы и практики», представленной в диссертационный совет  
Д.002.117.01 по защите докторских и кандидатских диссертаций при  
Институте этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование Александры Николаевны Терехиной посвящено особенностям образования для кочевого населения на Севере России. Тема, затронутая Александрой Николаевной, считается недостаточно изученной в отечественной антропологии. В то же время существует определенный корпус работ отечественных и зарубежных исследователей, посвященных различным вопросам образования коренных народов, в том числе и кочевого. Автор диссертационной работы обращается к этой теме и с теоретической, и с прикладной точки зрения, что определяет научную актуальность исследования.

А.Н. Терехиной в исследовании аккуратно и верно расставлены ключевые точки критического анализа существующей системы образования для коренных малочисленных народов Севера. Со стороны автора правильным решением было уделить существенное внимание попыткам разного уровня активистов из числа коренных народов и чиновников создать кочевые школы в целях реформирования интернатской системы для кочевых групп населения. В диссертационном исследовании Александры Николаевны Терехиной теоретический и эмпирический материал гармонично дополняют друг друга, подкрепляя обоснованный вывод о многоплановости и сложности попыток создания кочевых форм образования. Новаторским в работе является методология полевых исследований с глубоким погружением в практическую деятельность в образовательной сфере и социальные процессы в кочевом сообществе. Научная новизна диссертации Александры Николаевны заключается в специальном изучении разных форм практической реализации так называемых кочевых школ.

Выделение объекта и предмета не вызывает возражений. Источники и материалы, используемые в работе Александры Николаевны Терехиной, соответствуют антропологической и этнографической науке. Диссертантка стремится к



интердисциплинарности и герменевтического подходу к гуманитарному знанию. При этом можно отметить, что впервые в антропологическом исследовании столь детально и глубоко рассматривается развитие системы образования для российских кочевников в глобальном контексте.

Диссертационное исследование имеет несомненную практическую значимость: результаты анализа будут способствовать мерам оптимизации и форм кочевого образования, и интернатской системы, а также развитию новых гибридных и мобильных форм образования в контексте кочевого образа жизни коренных народов Севера. Согласно автореферату, композиция работы логична, полностью отражает содержание диссертационного исследования. В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из тринадцати работ, опубликованных в российских и зарубежных научных изданиях. Автореферат диссертации соответствует заявленной научной специальности и дает представление о скрупулезном и глубоком исследовании. Автореферат А.Н. Терехиной позволяет судить о том, что ей в полной мере удалось реализовать цель и задачи исследования, сделать логичные и аргументированные выводы.

Исходя из вышесказанного, могу заключить, что Александра Николаевна Терехина заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

14.12.2021

Доктор философии (Doctor philosophiae),

научный сотрудник Фонда культуры народов Сибири / Kulturstiftung Sibirien,

ассоциированный научный сотрудник Центра арктических и сибирских исследований,

Социологического института РАН – филиал Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук

Штефан Дудек (Dr. Stephan Dudeck)

190005, Санкт-Петербург, ул. 7-я Красноармейская, д. 25/14

Email: sdudeck@ulapland.fi

Тел.: +79811572998

Подпись руки Стефана Дудека  
Заведующий  
Заместитель директора по общим вопросам  
СИ РАН – филиала ФНИСЦ РАН  
Ирина Микашорова И.В. 14.12.2021